О предоставлении сведений о доходах и имуществе 

при поступлении на муниципальную службу 
и приеме на работу в муниципальные учреждения  
В соответствии со статьей 6 Федерального закона от 25.12.2008 N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" к мерам профилактике коррупции относится  проверка сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение муниципальных должностей и должностей муниципальной службы.

Нормами статьи 8 Федерального закона от 25.12.2008 N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" установлено, что граждане, претендующие на замещение должностей муниципальной службы, включенных в перечни, установленные нормативными правовыми актами Российской Федерации (к которым относятся и муниципальные нормативные правовые акты), обязаны представлять представителю нанимателя (работодателю) сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей. Аналогичные требования содержатся в статье 15 Федерального закона от 02.03.2007 N 25-ФЗ (ред. от 07.05.2013) "О муниципальной службе в Российской Федерации".


Решениями Собраний депутатов муниципальных образований Тюменцевского района утверждены Положения, устанавливающие порядок предоставления таких сведений гражданами, претендующими на поступление на муниципальную службу, формы справок, по которым такие сведения представляются гражданами руководителю муниципального органа, и перечень должностей муниципальной службы, при назначении на которые граждане обязаны предоставлять указанные сведения. При этом, сведения о доходах представляются за предыдущий календарный год, а сведения об имуществе и обязательствах – по состоянию на первое число месяца, предшествующего месяцу подачи документов для замещения должности муниципальной службы. В случае непредставления или представления заведомо ложных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданин не может быть назначен на должность муниципальной службы, а муниципальный служащий освобождается от должности муниципальной службы или подвергается иным видам дисциплинарной ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

Проведенной в июне 2013 года прокуратурой Тюменцевского района проверкой установлены факты нарушения указанных требований законодательства Российской Федерации администрациями Тюменцевского, Березовского и Королевского сельсоветов Тюменцевского района. Без предоставления сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера своих, а также своих супругов и несовершеннолетних детей были приняты на муниципальную службу в администрацию Тюменцевского сельсовета и администрацию Королевского сельсовета по двое граждан, в администрацию Березовского сельсовета – одна гражданка.       

В связи с внесенными в статью 8 Федерального закона от 25.12.2008 N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" изменениями с 01.01.2013 года установлено, что сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей обязаны представлять представителю нанимателя (работодателю) также граждане, претендующие на замещение должностей руководителей муниципальных учреждений. 

По инициативе прокуратуры Тюменцевского района постановлениями администраций муниципальных образований в 2013 году были утверждены Положения о порядке представления лицом, поступающим на работу на должность руководителя муниципального учреждения, а также руководителем муниципального учреждения сведений о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, по своему содержанию содержащие требования и положения, аналогичные указанным для поступающих на муниципальную службу.

Проведенной прокуратурой Тюменцевского района проверкой установлено нарушение главой администрации Грязновского сельсовета Тюменцевского района  указанных требований законодательства РФ. Главой администрации Грязновского сельсовета было издано в июне 2013 года распоряжение о приеме на должность руководителя муниципального учреждения и подписан соответствующий трудовой договор без предоставления гражданином представителю работодателя – главе администрации Грязновского сельсовета при приеме на работу указанных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих, а также своего несовершеннолетнего ребенка.


По всем указанным случаям нарушения требований законодательства РФ о противодействии коррупции были внесены прокуратурой Тюменцевского района в июне 2013 года указанным органам местного самоуправления представления об устранении указанных   нарушений законодательства РФ.  
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